

Tato diplomová práce pojednává o dopravní kriminalitě a její prevenci. Téma dopravní kriminality je aktuální, jelikož doprava je dynamicky rozvíjejícím se odvětvím hospodářství, ale přináší sebou i negativa, která ovlivňují nejcennější společenské hodnoty, a to lidský život a zdraví. Cílem práce je podat ucelený výklad o dopravní kriminalitě, jejích příčinách a prevenci a zaměřit se podrobněji na rozbor trestných činů v dopravě. Dopravní kriminalita se týká všech druhů dopravy, tato práce se však bude soustředit na dopravu silniční. Stěžejní je analýza stávající právní úpravy především trestního práva hmotného a zhodnocení, zda odpovídá požadavkům současné situace v dopravě, či je potřeba její změna. Dopravní kriminalita se vyvíjí stejně jako samotná doprava. Účastníci silničního provozu se dopouští jednání, která dříve nebyla obvyklá. Proto by i právo mělo reagovat a nezůstávat pozadu. Je důležité stále zlepšovat bezpečnost na pozemních komunikacích. Práce se skládá z pěti částí. První seznamuje čtenáře s tématem a vykládá klíčové pojmy. Druhá část podrobněji rozebírá jednotlivé skutkové podstaty trestných činů v dopravě a nabízí úvahy de lege ferenda. Třetí část popisuje faktory způsobující dopravní kriminalitu a dopravní nehody. Čtvrtá část se věnuje návykovým látkám a jejich negativním dopadům na dopravní kriminalitu. Poslední část se zabývá úvahami o prevenci dopravní kriminality a dopravních nehod. Zde jsou zmiňovány některé návrhy preventivních opatření, například reforma vzdělávání řidičů motorových vozidel. Práce se zabývá také zajímavými a aktuálními tématy, jako vybrždění nebo tzv. policejní honičky, které jsou projevem zvyšující se agresivity řidičů, ujíždění z místa dopravní nehody, nebo také praktické problémy principu omezené důvěry. Rozebírá konkrétní kauzy, kterými se zabývaly české soudy, a to jak Nejvyšší soud, tak i Ústavní soud. Práce by měla čtenáři poskytnout ucelený pohled na problematiku dopravní kriminality, upozornit na některé nedostatky v právní úpravě a podat návrhy na zlepšení v oblasti trestního práva hmotného a prevence dopravní kriminality.